

元宵的妩媚

□钱续坤

如果说春节的氛围要用一个词语来加以形容，那么“温馨”最是恰当不过；尤其是大年三十晚上，一家人围坐一桌其乐融融的场景，令人终生难忘。然而除夕又是规矩最多的一夜，譬如不能乱说粗话脏话、不能打破碗盆瓢等等，弄得年少时的我们时时刻刻都蹑手蹑脚地小心着。不过正月十五却没有那么多的禁忌，看花灯、猜谜语、踩高跷、吃元宵，一个“闹”字就将那欢天喜地、妙趣盎然的情景描绘得栩栩如生；事实上，除掉“喧嚣”的成分，在我看来，元宵更有其“妩媚”的一面。

元宵的妩媚，首先在隔壁小妹那脸蛋人口的童谣。农村的男孩大多是比较顽劣的，嬉笑起来虎头蛇尾，因此过年时细心保留的鞭炮，到了正月十五已经放得差不多了；可是元宵毕竟要“闹”呀，于是隔壁的小妹就成了当天的主角，从早饭过后，她就被我们缠着学唱

一首又一首的童谣：“新年到，真热闹，穿新衣，戴新帽；敲锣鼓，放花炮，扎花灯，闹元宵”；“元宵节，闹花灯，人们个个都欢腾。大街小巷做花灯，满街都是红灯笼……”到了晚上，我们则在火把和灯笼的指引下，三五成群地高唱着白天刚刚学熟的童谣，满村庄地跑动。隔壁的小妹自然也会加入我们的队伍当中，她银铃般的嗓音在村庄上空久久回荡，她教唱时的天真在我的脑海里永远都挥之不去。

元宵的妩媚，其次在于青年男女那悠然神会的浪漫。黄梅戏《夫妻观灯》小时候不知看了多少回，那惟妙惟肖的表演，那生动活泼的语言，那欢乐明快的节奏，让人情不自禁地羡慕那对小夫妻在元宵之夜看灯的幸福和喜悦。不过，这表现的只是元宵“妩媚”的部分，比“妩媚”更含蓄的则是：“去年元夜时，花市灯如昼。月上柳梢头，人约黄昏后。今年元夜

时，月与灯依旧。不见去年人，泪湿青衫袖。”这首词写的就是元宵节，语言回环错杂，颇具民歌之风，女词人对旧日情人的忧郁缠绵之情跃然纸上，不因为别的，只是一腔浪漫的怀想而已。还有苏味道的《正月十五夜》：“火树银花合，星桥铁锁开。暗尘随马去，明月逐人来。游妓皆农李，行歌尽落梅。金吾不禁夜，玉漏莫相催。”小小的一个上元夜，发生过多少灯下相识、两情相许的故事，怎一个浪漫了得！在我看来，作为中国的情人节，元宵节更胜过七夕夜，也难怪我在这个时候大发思古之幽情了。

元宵的妩媚，再次在于万家灯火齿颊留芳的汤圆。“元宵争看采莲船，宝马香车拾坠钿；风雨夜深人散尽，孤灯犹唤卖汤圆。”除了闹花灯、看焰火那些热热闹闹的场景，元宵节还有一道甜蜜蜜的美食，那就是吃汤圆。

祖母说，元宵夜吃汤圆，寓意阖家团圆幸福，生活甜蜜美满。一家人围在一起做汤圆，不仅是件非常快乐的事情，而且丝毫不比除夕之夜的温馨逊色多少：拿来一小块湿软正好的糯米粉，稍微拿捏一下，用手指按下一个凹形的小坑，再挖一点事先做好的白糖猪油芝麻馅，用手均匀一搓，一只白白圆圆的汤圆就做好了。烧开水，把一只只汤圆下到沸腾的锅里，等到汤圆似一群白鹅浮在水面，就可以大大朵颐了。轻轻咬开外皮，那油而不腻、黑润香甜的馅子，顿时充满了唇齿之间，香气久久不散，幸福周身弥漫。

龙腾狮吼，灯闪月明，我沉迷于元宵的妩媚；但我也知道：居家的人们，将从明天开始，又要纷纷外出，步入歌谣四起的大地……

春天莅临 诗画遍地

(组诗)节选

□姜利晓

觅春

春风引路，春阳明媚
春天，用自己的热情
向我们迎面扑来
残存的冰雪
始终是抵不过一阵阵的温暖
万物复苏，万象更新
嫩芽探出脑袋，花朵献出芬芳
流水与鸟鸣的歌声，多么悠扬
无需打开日光的雷达
春天的气息与画卷，早已是如画铺展



迎春

残雪还未彻底消融的时候
桃花，就迫不及待地绽开了
用自己的容颜，绽放成春天醉美的封面
桃花，是季节最炙热的情话
熬过漫长而肃杀的寒冬
你可懂得，一颗颗心的愿望
迎春，心灵里的春天
早过我们身边的这个季节

爱春

痴迷于你的美丽与魅力
我无法不说出自己心中的挚爱
踏进春天的画境，一切的美好
都会让目光陷入，都会让心灵痴迷
探出脑袋的草木，是大地穿上的绿装
花红柳绿的意象，都是书写在枝头的诗句
被清风和鸟鸣声，一起吟哦
那平平仄仄的韵律啊
成为这个季节里，醉美的心声

春天莅临



春风不止，一遍遍传递着这个喜悦的讯息
它们像是兴奋的蜂蝶
顺着花红柳绿的意象
一起在这个春天里载歌载舞
永不停歇的脚步
一直赶路，只为为这人间铺展出一幅花红柳绿的图画
草长莺飞，桃红柳绿
春天莅临的时候，美丽的
还有多少人的心目



赶来的春天

跨进立春的门槛
春天赶路，脚步，就始终不曾停歇
生怕因自己的一不小心
而错过了人间醉美的季节
春天里的人间，晴也风景雨也风景
燕子的尾巴，裁剪着春光的画卷
吟唱着那“碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦”的诗句
春天的大地，似乎瞬间就是一片的花红柳绿了
怀揣着一颗诗心，我匆匆走出家门
没想到，迎面而来的春天
就与我撞个满怀

新的一年：愿世间所有美好，都与你环环相扣



遇见。

世间一切，都是遇见。
因为遇见，我们的生命变得多姿多彩；因为遇见，我们的人生变得丰富有趣。不管过去曾经错过多少，新的一年，珍惜每一份遇见，不负

珍惜每一个突如其来的有缘人。我们并没有预约，相逢也不需要刻意安排。没有缘由，毫无征兆，就这么遇见了，如星光闪烁，如清风徐来，如皓月千里。

虽然只是短暂的相遇，却仿佛一束光，温暖了岁月，惊艳了时光。
纵使时光流转，岁月变迁。有缘相遇，心上不觉寒。
新的一年，珍惜生命里所有的遇见。愿你有一个灿烂的前程，愿你有情人终成眷属，愿你在尘世获得幸福。
新的一年，接纳真实的自己，不自卑，不骄傲。踏踏实实努力，认真真地生活。爱我所爱，无怨无悔。
到了人生的某个阶段，慢慢明白，我们自己就是那个避风躲雨的屋檐。
谁都希望自己一生被爱，温暖纯良。可是，有的时候，有些关卡，要自己扛过去。自己超越了，也就成长了。
新的一年，愿不负自己。要美丽，要勇敢，要自信，要爱和被爱。愿自己敢争光环，也不惧灼伤。
愿自己眼含热泪，又真诚善良。愿自己背后

有阳光，心中亦有芬芳。
世界上最美好的事情莫过于，你爱的那个人也刚好爱着你。
余生漫长，一定要找一个相爱的人一起，相依相伴走下去。
所以不要急，不要催，相信你爱的人会来，爱你的人也会如约而来。
人生，总会有不期而遇的温暖，和生生不息的希望。
不管前方的道路如何，只要走的方向正确，都比站在原地更接近幸福。
所有过往，皆为序章。心之所向，步履皆往。
新的一年，不负岁月，愿岁月深情以待。不负时光，愿时光温柔从容。不负梦想，愿梦想闪闪发光，充满力量。
新的一年，不负爱，愿有人宠，有人懂。愿有人陪你度寒冬，有人陪你迎春暖。
新的一年，愿你活成自己喜欢的样子，愿世间所有美好，都与你环环相扣。 《学习强国》

端着春天上餐桌

□胡倩妮

春意渐渐浓，不知不觉间，蔓延到了餐桌之上。
春天的餐桌如同春天的景色一样，就算没有鸡鸭鱼肉，山珍海味，也要比往常时候来得更为丰富一些——因为几样新鲜时蔬。
要说春天的时蔬，必定绕不开韭菜。韭菜四季都有，唯独春天的韭菜最受古今吃货的喜爱。“一肚子不合时宜”的苏轼先生，遇着春韭算是合了他的心意，还为此写了不下十首诗词。在他之后，陆游、辛弃疾、郑板桥也颇好此道。现代人多半已经没有了吟诗作赋的闲情，不过对于饮食一道的热情倒是一以贯之。韭菜易种，也易做菜。春天到了，随便便用菜刀割一把来，与鸡蛋、与小黄鱼炒在一起，味道好极了。
除了韭菜，市场里的菜蔬、草子也是前脚接后脚地被摆上摊头。这些蔬菜价格都不高，只要想吃，每个人都买得起，而它们的味道，各有各的好处。农村有地的人都知道，想要吃得鲜嫩，菜蔬只宜取其嫩茎以上部分食用，但其余部分并非一无是处，甚至可以说很有用处。它们如同一个再生机器，前一次摘完菜蔬才两天，新的又长出来了。菜蔬的色泽与一般青菜无异，做法也简单，却让人百吃不厌。草子亦是如此，通常用滚汤炒几下即可食用，但照样让人念念不忘。草子还有一个很好听的名字“紫云英”，至于得名的由来，想来是因为它开起花来颜色多作紫色。据说草子老了，还是春耕时节田间的肥料。



到了三月底四月初，春笋陆续地长成，有的覆埋在泥土之下，有的已经将脑袋拱出了土层，等待着人们拿锄头去挖。就味道而言，春笋不及冬笋好吃，但它用来炖肉却是最好的。放上调料之后，将笋与肉放在一个锅里烹煮，肥肉的汤汁会慢慢渗入笋里，而笋的鲜味亦会充盈整个汤锅，最终达到“肉不腻，笋不呛”的效果，若是将之埋入碗底，定能多吃两碗饭。而且春笋和菜蔬还能被晒干，放在瓶子里储存好久，它们也因此成了老人们寄给远方家人的两样礼物——想来，当身在异地的亲人闻着熟悉的香味，吃着熟悉的美味，应该会想起远处的家乡和家人吧。这当真真是：盘中有味，味甚美，心中有家，亦甚美！
如果说韭菜、菜蔬、草子和春笋还可算是家常蔬菜的话，那么香椿、荠菜、马兰头则可称之为这个时令的野菜了。称其为野，是因为它们不需要刻意种植，只要时节到了，自然而然地就出现了。
东风一起，桃花树下，乡间路旁，到处都是荠菜和马兰头。你只需拎着篮子、拿着剪刀，去到乡下的路边、田边，去到一棵李树或者桃树之下，蹲下身子，便能收获许多。当然你也可以选择去菜市场，问那些老农或者菜贩子买一些来做菜。荠菜和马兰头本是有些药味的，但当它们在锅铲和油盐酱醋的合力施下，药味就变成了一种淡淡的独特香味。与之相似的还有“树上蔬菜”香椿。
香椿的椿左边是木右边是春，估计造字之人的本意便已认准了香椿是春天才有的木头吧，而我们食用的部分是香椿的芽尖，也叫“香椿头”。作为食材，香椿必须选择新鲜的嫩芽，否则不宜食用。当宛如玛瑙的香椿头与金黄色的鸡蛋炒作一处，色添食物的色香味，夹一筷来吃，松软可口，令人欲罢不能。
当然，除了上述这些，春天的时蔬还有许多。正因为多，筷子轻动时，仿佛整个春天都在我们舌尖了。

读有味

□郭华悦



只会认定作者处处不如自己。这么一来，非但无所获，反倒助长了骄矜自满的情绪。
只见他人之短的酸，固然不对；若是全甜，却也不见得就毫无问题。
从书中读出甜味，这是很多人领略过的读书滋味。读书，若能让人在疲惫之余，感受到碌碌俗世中亦有甘甜美满，生活低处也能有阳光明媚，这自然于身心也是一种慰藉。书中自有甜如蜜，这应该是很多人喜欢也是熟悉的读书味道。
当然，甜应有度，身是如此，心亦是。一个人，若是饮食过甜，长期而言难免会出问题。读书的甜，是滋润身心、美滋滋的甜。可若是一味求甜，以至于过度，沉溺在甜蜜之中难以自拔，视华而不实的浮夸之甜为常态，最终难免成之于甜，毁之亦于甜。
过酸过甜，都不是读书常味。酸甜之外，还应该有另一种，就是苦味。
苦中有咸，咸中有苦，苦与咸是难分难离的。书中的苦味，有时是感情，

不经生死离别之苦，难有刻骨铭心之情。还有一种苦味，来自人生低谷之苦，非饱尝颠沛流离之苦，难有奋发振作之志。
书之中的苦味，于人而言，是一种难得的美味。味蕾上的苦，先苦而后甘，能令人的舌尖为之惊艳。文字中的苦，于读者的身心而言，是一种得之不易的养分。读出感情之苦，心有共鸣，能令人珍惜眼前人；读出奋发之苦，行路艰难，但柳暗花明之处，也能让人心生苦愤，于逆境中生出勇气。
酸甜苦辣之外，书也能读出辣味。
文字的辣味，在于一针见血。要能看得清楚，直指其弊，并非易事。首先得有足够的思想境界，否则难于纷纷乱乱中，他人皆醉我独醒；但仅此还不够，还得有充分的正义感，否则不敢直发其声。两者结合，才能让书中有辣味。
辣味与书中读出辣味的人，与作者在这两点上自然是颇为吻合的。有思想，有正义感，才能在文字中领略到辛辣之味。读书的辣味，于人于己，都是一种鞭策与激励。于辣味中三省自身，才能时时保持清醒。
甜生美满，苦激奋发，辣以鞭策。书中味，也是人生味。

立春：万物复苏日 百花聚首时

□潘玉毅

一年之计在于春。春为四季之首，而立春是二十四节气之首。依照国人的传统，开头和结尾通常要较寻常时候来得更加隆重一些，这一点于民间是如此，于官家亦是如此。
在民间，立春前一日，由两名伶人扮作春吏，沿街高喊“春来了”，俗称“报春”。而据《燕京岁时记》里记载：“立春先一日，顺天府官员，在东直门外一里春场迎春。”这算是官家迎春的排场。现如今，传统的习俗多半已不复存在，但美好的寓意仍藏在人心间。
不论从前还是现在，立春如同一道无形的门。门外大雪纷飞，门内西旗风暖，而且越往里走，温度愈高，花香愈浓，草长愈密，鸟鸣愈幽。无论我们是在细听，这道门都像是一句神秘的咒语，可以让那些原本在冬日里出了画卷的景物重新回到画面中来。
一个节气一般周期在十五天左右，头五日称一候，中间五日称二候，后五日称

三候。而立春的三候则是：一候东风解冻，二候蛰虫始振，三候鱼陟负冰。从风里寒意消融，到河里百虫苏醒，再到鱼浮上水面，我们看到的都是大自然的物事在一个节气里演变的过程。
或许，单纯就气温而言，立春时分，地气未暖，间或下一场春雪，来一阵寒流，冷暖与冬日无二。但从那柳树枝头刚刚抽出的新芽里我们隐约可见潜藏的绿意，透过这绿意我们就感受到了暖意。
万物复苏日，百花聚首时。确切地说，复苏只是醒来，如同人睁开眼睛，还未到起床时候，更毋论洗漱打扮，更多的时候我们会抬头看一眼天花板，发一会呆，假装被床被子封印住了，而这一刻，百花亦被大地封印着，或者说，万物都在孕育着生机，为春生夏长、为发芽开花积蓄力量。
所以，与其说立春是春天的开始，倒不如说是春天捎来的一个口信，是桃红柳绿、鸟语花香的前奏。“谁家二月煮新丝，

一江黄鲫应不识。明日倘或桃李晓，莫问老梅知不知。”风为东君，调雨为酥，催冰做水，为梅花与春花举行了一个隆重的交接仪式，因其隆重，看花的人浑然没有花落时节应有的伤感。仔细想来，对于多愁善感的人们来说，每当看到有花落去内心总是充满感伤，独有梅花谢落时是个例外，因为人们自那一朵朵梅花落地的瞬间看到了更多的花在盛开。
在江南，立春前后，风吹过河面，薄冰裂了，燕子来了。此时，春游尚早，立春幡倒是刚刚好。此处的春幡并不是指寻常意义上的旗帜，而是指剪纸。从现有的史料来看，立春剪纸的习俗在宋朝最为流行。“春已归来，看美人头上，袅袅春幡。”稼轩这几句词，为我们勾勒出了“立春幡定”的温馨画面。
距离立春还有些时日，擅长女红的巧妇们将彩绸、绢布

剪出一个个花儿、蝴蝶、燕子、蚂蚱的形状，或插在鬓边，或缀于花枝，谓之春幡，也叫春胜或者幡胜。若是回到宋朝，立春之日，走在大街上，放眼望去，举目皆是戴着春胜的人，有钱人家的儿女更有将春幡戴满头的。这样的画面虽然稍显滑稽，却寄寓了人们对于美好未来最真实的向往。
立春幡定，人们等候希望，一如万物等候春天。

